

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора исторических наук, профессора, профессора кафедры международных отношений Дипломатической академии МИД России Воробьева Сергея Владимировича на диссертацию Гришиной Татьяны Михайловны, выполненную на тему: **«Эволюция евразийской интеграции на постсоветском пространстве: проблемы и перспективы (1991–2021 гг.)»**, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование выполнено Гришиной Татьяной Михайловной на актуальную для современной исторической науки тему.

При подготовке к проведению исследования Татьяна Михайловна исследовала значительное количество источников, официальных документов и литературы научного и информационного толка. Значительный пласт информационного массива документов представлен архивными источниками Архива внешней политики Российской Федерации и Государственного архива Российской Федерации. Присутствуют работы на иностранном языке и работы, переведенные ей лично в интересах получения научных результатов исследования, что повышает научную значимость работы. Автор смогла с достаточной степенью достоверности отразить эти материалы в своей рукописи.

Во время работы над диссертацией Гришина Т.М. продемонстрировала свое упорство и настойчивость в получении научных результатов, определенных научными задачами. Оперативно реагировала на указанные в ходе работы над материалом недостатки и замечания, с учетом корректировки идеологии получения научных результатов, которая происходила вплоть до дня сдачи рукописи в диссертационный совет. По результатам проведенного исследования Татьяне Михайловне удалось достаточно удачно

сформулировать теоретические выводы и предложить вполне реализуемые практические рекомендации. При этом, рекомендации систематизированы и сгруппированы по уровням: от высших органов власти Российской Федерации, до научных и образовательных учреждений страны. А, с учетом представленных в научных результатах исторических уроков и предложений, что для исторического исследования является хорошим доказательством практической значимости полученных соискателем результатов, подтверждается реальная возможность их реализации.

Характеризуя автора, как научного исследователя, следует упомянуть, практически, абсолютную самостоятельность и творческий, вдумчивый подход в подготовке материала в доведении его до сегодняшнего уровня.

В своей работе автор изложил материал в контексте собственного восприятия исторической и современной обстановки. От этого материал рукописи изложен достаточно интересно и познавательно, не только с научной точки зрения, но и для обычного читателя.

Нельзя обойти вниманием и те элементы диссертации, которые подтверждают новизну полученных Татьяной Михайловной результатов. К ним следует отнести - во-первых: в работе введены в научный оборот значительное количество источников архивного толка, до сих пор неизвестных научному сообществу (а именно, 69). Во-вторых, с учетом авторского восприятия, исследована и обоснована периодизация интеграционных процессов на постсоветском пространстве в период с 1991 по 2021 гг. В-третьих, исследована тесная историческая взаимосвязь между этапами интеграционных процессов, проходящих на евразийском пространстве. В-четвертых, выявлены проблемы функционирования институциональной структуры ЕАЭС и сформулированы пути их решения. В-пятых, определены тенденции в процессе формирования и развития таможенного союза. В-шестых, выявлена необходимость более четкой регламентации правового статуса ЕЭК по выявленным в авторском исследовании направлениям. В-седьмых, спрогнозированы перспективы